Количество обязательных экзаменов для 
11 класса в 2018 году
 Раньше вопроса «сколько предметов нужно сдавать» у одиннадцатиклассников не возникало. Необходимыми были и есть:
1. русский язык, состоящий из двух частей;
2. математика (с 2015 года разделена: профиль – для поступающих на технические специальности; базовая – для поступающих на гуманитарные специальности).
Чтобы получить более нужный аттестат, чем справку, два этих экзамена необходимо сдать на положительную отметку.
Давно рассматривается вопрос о третьем обязательном предмете, не исключено, что уже в конце этого учебного года ребятам будет нужно сдавать три обязательных дисциплины.
Кандидаты на обязательные экзамены 2018 варьируются, но лидеры следующие:
· История – в защиту этого предмета высказался даже В. В. Путин;
· Обществознание – самая популярная дисциплина;
· Иностранный язык в век глобализации приобретает много сторонников;
· По той же причине сюда входит география.
Споры ведутся, и точная информация будет дана только в начале учебного года.
Выбирай и сдавай!

Предметы на выбор потому так и называются, что выпускники выбирают их сами, основываясь на том, какие предметы требуются для поступления в желаемый ВУЗ. Количество дополнительных дисциплин для сдачи не ограничено. Поэтому, что сдавать на ЕГЭ и сколько предметов сдавать выбирать только вам. 
Существует 12 дисциплин по выбору: 
· Гуманитарные науки: история, обществознание, литература
Языки: английский, немецкий, французский, испанский.
· Технические науки: физика, химия, биологий, информатика и ИКТ.
В 2018 году к списку дисциплин по выбору добавлен китайский язык.

Какие новшества затронут 
итоговое сочинение?

   Если раньше был лишь зачёт / незачёт, теперь к оценке сочинения применяется пятибалльная шкала. Критерии оценивания можно посмотреть на сайте ФИПИ. Вы же помните, что при поступлении за сочинение добавляются баллы? Именно оно может стать вам пропуском к заветному месту в институте.


Тесты убираются, творчество добавляется


Да – да, именно этим руководствовались эксперты при создании новых КИМов ЕГЭ по литературе. Исключаются задания с короткими ответами, увеличивается объём сочинения. Эта дисциплина вызывает множество споров и чаще всего подвергается реформированию.
Изменения в ЕГЭ в 2018 году имеют отношения и к остальным дисциплинам.  Постепенно убираются тестовые задания, предполагающие простой выбор среди данных вариантов. Оставляются задания средней и высокой сложности. Экзамены  по биологии и обществознанию остались без тестовой части, экзаменуемый должен сам дать короткий ответ на поставленный вопрос. Таким образом планируется повысить качество образования по дисциплинам.
Для сдающих информатику, тоже есть новость: сдача ЕГЭ будет проходить на компьютерах.


Металлодетекторы не помогли, придётся ставить «глушилки»
По многочисленным опросам и исследованиям многим школьникам удаётся списать экзамены в аудитории. Камеры, металлодетекторы, угрозы, наказы учителей – ничего из перечисленного не останавливает учеников. Пройти с телефоном и даже им воспользоваться всё-таки удаётся. Поэтому с 2018 года планируется расставить «глушилки» мобильной связи. Рособрнадзор настроен ужесточить меры при составлении вариантов, их доставке; ещё серьёзнее подходить к наблюдателям и учителям, чтобы избежать возможности списывания.




Сколько баллов в 2018 году набрать, чтобы поступить?


Чтобы получить аттестат, а не справку вам понадобится одно количество баллов, а для поступления в ВУЗ другое. Следует разводить два этих понятия, так как цифры могут разниться. Каждый год «баллы – минимум» меняются, это зависит от того, насколько успешно люди пройдут испытание по стране. Поэтому сегодня мы можем привести лишь примерные баллы по ЕГЭ:


· математика – 27;
· русский язык — 36;
· физика, химия, биология – 36;
· история, литература – 32;
· география – 37;
· информатика и ИКТ – 40;
· обществознание – 42;
· иностранные языки — 22.

Для получения аттестата же необходимо иметь такое количество баллов:
· русский язык – 24;
· математика – 27, либо базовый уровень на отметку 3.
Но, если сравнить эти цифры, то становится очевидным, что двери в вузы закрыты для тех, кто стремился просто хоть как-нибудь получить аттестат.














   Федеральный институт педагогических измерений (ФИПИ) опубликовал проекты документов, регламентирующих структуру и содержание контрольных измерительных материалов (КИМ) единого государственного экзамена 2018 года. 
   Данные проекты являются основой для составления экзаменационных материалов и ежегодно публикуются для экспертного обсуждения до начала учебного года. Они также дают возможность будущим участникам ЕГЭ-2018 и преподавателям составить представление о том, что их ждет на экзаменах в новом учебном году. Стоит отметить, что задания, включаемые в демоверсии, не используются на экзаменах, но аналогичны реальным, а полный перечень вопросов и тем, которые могут встретиться на экзамене, приведен в кодификаторе элементов содержания и требований к уровню подготовки выпускников. Его можно использовать при составлении плана повторения материала перед экзаменом.
В 2018 году сильных изменений структуры и содержания документов по биологии, географии, истории, математике и иностранным языкам не будет.
· В экзаменационной работе по информатике в задании 25 убрана возможность написания алгоритма на естественном языке в связи с невостребованностью этой возможности участниками экзамена. Примеры текстов программ и их фрагментов в условиях заданий на языке Си заменены на примеры на языке С++, как значительно более актуальном и распространенном.
· В экзаменационной работе по литературе уточнены требования к выполнению двух заданий и введена четвертая тема сочинения.
· В экзаменационную работу по русскому языку включено задание базового уровня, проверяющее знание лексических норм современного русского литературного языка.
· В экзаменационную работу по физике добавлено одно задание базового уровня, проверяющее знание элементов астрофизики. В работу по химии добавлено одно задание высокого уровня сложности с развернутым ответом.
Также внесены изменения в систему оценки экзаменационных работ по литературе, обществознанию, русскому языку, физике и химии.
