Выбираем профессию

          Уважаемые граждане г. Новосибирска и Новосибирской области!

    Ежегодно перед выпускниками общеобразовательных учреждений встает вопрос: куда пойти учиться, какую выбрать профессию?

Управление Федеральной службы по надзору в сфере защиты прав потребителей и благополучия человека по Новосибирской области (далее Управление) приглашает вас в уникальную профессию: врач-гигиенист, врач-эпидемиолог, главным содержанием работы которых является сохранение и укрепление здоровья населения, защита прав потребителей.

      В феврале 2014г. Управление начинает выдачу Направлений на бесплатное обучение на медико-профилактических факультетах Новосибирского государственного медицинского университета, Омской и Кемеровской государственных медицинских академий в рамках целевой контрактной подготовки.

   Прием документов в ГБОУ ВПО ОмГМА Минздравсоцразвития России ежегодно проводится выездной приемной комиссией на базе Управления, расположенного по адресу: г. Новосибирск, ул. Челюскинцев, 7А в первую неделю июля.

    Прием документов в ГБОУ ВПО КемГМА Минздравсоцразвития России ежегодно проводится в г. Кемерово по адресу: г. Кемерово, ул. Ворошилова, 22а, с 20 июня по 25 июля 2014 года. Контактный телефон в г. Кемерово 8 (3842) 73-28-39.

    Прием документов в ГБОУ ВПО НГМУ Минздравсоцразвития России будет проводиться приемной комиссией медицинского университета в г. Новосибирске, по адресу: Красный проспект, 52. 

     В 2014 году зачисление в медицинские академии будет проводиться по результатам единого государственного экзамена (далее - ЕГЭ) по трем предметам: биологии, химии, русскому языку.

     Всем студентам-целевикам на период обучения предоставляется место в общежитии в г. Омске и в г. Кемерово.

      Контактный телефон в г. Новосибирске 8 (383) 220-32-76, главный специалист-эксперт Яценко Наталья Михайловна.

Информацию о приеме абитуриентов по целевому набору вы можете найти на нашем сайте www.54.rospotrebnadzor.ru
Заместитель начальника территориального отдела                                 Н.Г. Квашнина
